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ANFRAGE
GEM. § 5 GESCHAFTSORDNUNG

Absender:
AfD-Fraktion im Rat der Stadt Hagen

Betreff:
Entwicklung der Baupreise bei stadtischen Baumal3inahmen

Beratungsfolge:
05.09.2024 Haupt- und Finanzausschuss

Anfragetext:

1. Welche BaumalRnahmen werden von der Stadt Hagen zurzeit durchgefuhrt?
Bitte hier den Planansatz und den aktuellen Finanzbedarf gegenulberstellen.

2. Mit welchen Kostensteigerungen wird bis Ende der Bauzeit gerechnet?

3. Bitte wie unter Pkt. 1 die noch nicht begonnen Bauplanungen aufschlisseln und
gegenuberstellen.

4. Wie hoch ist bei den BaumalRnahmen, wie unter Pkt. 3 bezeichnet, die Kostensteigerung
planerisch angesetzt?

Kurzfassung

entfallt
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Ausgewahlte Baupreisindizes (Bauleistungen am Bauwerk)

Ausgewahlte Baupreisindizes
(Bauleistungen am Bauwerk)

_ Nichtwohngebdude  Sonstige Bauwerke
Monat 2

bzw. Jahres~ o_!m- Biro- gewel_'bliche ; ..

Jahr dnteheahrie gebaude gehinde Betriebs- StraBenbau Ortskanile
(JD) gebaude
2021 = 100 :

—_ Mai 127,0 128,2 127,8 187,3 132,3

Februar 126,2 127,2 126,9 135,8 131,2

2023 JD 123,3 124,3 124,1 129,1 126,8

November 124,0 125,0 124,9 131,9 128,3

2023 August 123,4 124,4 124,3 129,7 127,5

Mai 123,4 124,3 124,1 128,3 126,5

Februar 122,4 123,4 123,3 126,3 124,8

2022 JD 114,6 115,4 115,4 115,9 115,4

November 118,7  119,7 119,8 121,8 120,4

2022 August 116,8 117,7 117,8 118,8 117,9

Mai 114,5 115,2 1153 115,3 114,8

Februar 108,5 109,0 108,6 107,6 108,6

2021 JD 100,0  100,0 100,0 100,0 100,0

November 103,8 104,5 104,3 102,8 103,9

2021 August 101,8 101,9 102,0 100,9 101,1

Mai 98,6 98,4 98,4 98,7 98,6

Februar 95,8 95,3 95,3 97,6 96,4

2020 JD 93,1 92,5 92,4 94,4 93,1

November 92,4 91,7 91,7 93,5 92,4

o August 91,9 91,3 91,4 93,2 92,1

Mai 94,2 93,6 93,5 95,7 94,2

Februar 93,7 93,2 93,1 95,3 93,8

2019 JD 92,0 91,5 91,3 93,6 92,4
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OFFENTLICHE STELLUNGNAHME

Amt/Fachbereich und ggf. beteiligte Amter/Fachbereiche:
60

65

WBH

Betreff: Drucksachennummer: 0720/2024
Anfrage der AFD-Fraktion -

hier: Entwicklung der Baupreise bei stadtischen Baumaflinahmen

Beratungsfolge:
Haupt- und Finanzausschuss 05.09.2024
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Bezugnehmend auf die Fragestellungen der AfD-Fraktion zur Entwicklung der Baupreise bei
stadtischen Baumal3inahmen nehmen die betroffenen Fachbereiche wie folgt Stellung:

1. Welche BaumalRnahmen werden von der Stadt Hagen zurzeit durchgefuhrt?
Fur die Jahre 2024 — 2025 sind aktuell ca. 170 HochbaumaRnahmen vom FB 65 geplant bzw.
werden durchgefuhrt mit einem Gesamtvolumen von ca. 115 Mio. €. Darin enthalten sind

Investitionen, Rickstellungen und Férdermal3nahmen.

Die groRten MalRnahmen sind:

1. Umbau Kita Prenzelstralle: Die geschatzten Kosten betragen rd. 9.800.000 €. Im Haushalt
stehen bis 2025 Mittel in Hohe von 7.823.627 € zur Verfigung, wodurch der Finanzbedarf in
diesen Jahren gedeckt ist.

2. Abriss/Neubau GS Goldberg: Die geschatzten Kosten betragen 9.948.924 €. Im Haushalt
stehen bis 2025 Mittel in HOhe von 5.482.799 € zur Verfugung.

2 a: Neubau Kita Sudetenstralle: Die geschatzten Kosten betragen rd. 6.500.000 €. Im
Haushalt stehen bis 2025 Mittel in Hohe von 4.900.000 € zur Verfugung, wodurch der
Finanzbedarf in diesen Jahren gedeckt ist.

3. Anbau Henry van de Velde: Die geschatzten Kosten betragen 9.440.000 €. Im Haushalt
stehen bis 2025 Mittel in Hohe von 9.413.120 € zur Verfigung, wodurch der Finanzbedarf in
diesen Jahren gedeckt ist.

In der Kurze der zur Verfugung stehenden Zeit kbnnen alle vorgesehenen Maflinahmen nicht
zusammengestellt werden.

2. Mit welchen Kostensteigerungen wird bis Ende der Bauzeit gerechnet?

Die Planungen wurden unter Beriicksichtigung der gangigen Baukostenindizes durchgefihrt.
DarUber hinaus kann eine Vielzahl an unvorhersehbaren Sachverhalten sowie Anpassungen
der Anforderungen zu weiteren Kostensteigerungen fihren. Die Finanzierung
unvorhergesehener Kostensteigerungen werden im Rahmen der Bewirtschaftung der
GesamtmalRnahmen bzw. folgender Haushaltplanungen sichergestellt.

3. Bitte wie unter Pkt. 1 die noch nicht begonnen Bauplanungen aufschlisseln und
gegenlberstellen.

In der Kirze der zur Verfigung stehenden Zeit kdnnen diese MalRnahmen nicht
zusammengestellt werden.

4. Wie hoch ist bei den BaumalRhahmen, wie unter Pkt. 3 bezeichnet, die
Kostensteigerung planerisch angesetzt?
Siehe Punkt 2.

Hinsichtlich der vorgesehenen Baumal3Bhahmen in der Verantwortlichkeit des
Wirtschaftsbetriebes Hagen wird auf die aktuelle Vorlage 0282/2024 (Verwaltungsratssitzung



TEXT DER Datum:

0O HAGEN STELLUNGNAHME 28.08.2024
Stadt der FernUniversitat
Der Oberbiirgermeister Seite 3

v. 13.03.2024 und IBA-Sitzung v. 24.04.2024) verwiesen. In dieser aktuellen Vorlage aus
nichtoffentlicher Sitzung ist das aktuelle Mal3hahmenprogramm des WBH enthalten.

Dabei werden die geschéatzten Kosten sowie die aktuelle Kostenfortschreibung
maflinahmenbezogen angegeben. Zudem ist der aktuelle Bearbeitungsstatus benannt. Das
Malnahmenprogramm wird bei Bedarf unterjahrig aktualisiert und den politischen Gremien zur
Beschlussfassung vorgelegt.

Hinsichtlich der Baukostendnderungen flugt der WBH einen Auszug aus der Verdéffentlichung
des Landes NRW zu ausgewahlten Baupreisindizes bei.

Anlage:
Baupreisindex

gez. Erik O. Schulz gez. Dr. André Erpenbach
Oberburgermeister Beigeordneter
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Datum:
28.08.2024

Verfugung / Unterschriften

Veroffentlichung

[] Ja
[ ] Nein, gesperrt bis einschlieRlich

Oberbirgermeister

Gesehen:

Stadtkdmmerer Stadtsyndikus

Amt/Fachbereich:
60
65

Beschlussausfertigungen sind zu Gbersenden an:
Amt/Fachbereich: Anzahl:

Beigeordnete/r
Die Betriebsleitung
Gegenzeichen:




Alternative

fir
Deutschland

AfD Fraktion im Rat der Stadt Hagen

AfD-Fraktion Hagen, Rathausstr. 11, 58095 Hagen Telefon: 02331-207 2129
E-Mail:
Herrn Oberburgermeister
Erik O. Schulz Aktenzeichen: 05.09.2024_HFA_04
- im Hause -

Hagen, 08.08.2024

Anfrage zur Tagesordnung des Haupt- und Finanzausschusses der Stadt Hagen am
05.09.2024 gem. § 5 GeschO

Betreff: Entwicklung der Baupreise bei stadtischen BaumaBRnahmen

Sehr geehrter Herr Oberbirgermeister,
wir bitten um schriftliche Beantwortung der folgenden Fragen:

1. Welche Baumafinahmen werden von der Stadt Hagen zurzeit durchgefihrt?
Bitte hier den Planansatz und den aktuellen Finanzbedarf gegeniberstellen.
Mit welchen Kostensteigerungen wird bis Ende der Bauzeit gerechnet?

Bitte wie unter Pkt. 1 die noch nicht begonnen Bauplanungen aufschliisseln und gegeniber-
stellen.

4. Wie hoch ist bei den BaumalRnahmen, wie unter Pkt. 3 bezeichnet, die Kostensteigerung pla-
nerisch angesetzt?

Mit freundlichen GruRRen
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Michael Eiche Karin Sieling

Fraktionsvorsitzender Fraktionsgeschaftsflhrerin
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